

# 淮南市司法局文件

淮司函〔2021〕16号

## 关于市十五届政协四次会议 第190号提案的答复函

尊敬的桑昌旺委员：

您好！您提出的第190号《关于提升乡村治理现代化水平的建议》的提案收悉。经认真办理，现答复如下：

市司法局把深化乡村治理作为学习贯彻习近平法治思想，落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责的基础工作来抓，推动全市层层“动起来”、村村“干起来”，为铲除黑恶势力滋生土壤提供法治保障。以规范落实“三书一函”整改反馈为抓手，通过一周一调度，全力推进乡村治理领域问题整改，不

断堵塞监管漏洞。收到涉及律师执业、社区矫正对象与刑满释放人员管理“三书一函”4份，整改回复率100%。结合依法防控和防汛、“双提升”调查、“七五”普法验收、法治政府建设、“最美司法人”等，以“报网微端屏”大力营造我知晓、我参与、我点赞的社会氛围。2个村荣膺全国乡村治理示范村、3个村获评全省优秀村规民约。《法治日报》《人民法院报》等推介。

首先，“一个总揽”引领。坚持和加强党对法治乡村建设的领导，以市“两办”名义出台加快推进公共法律服务体系建设落实意见，拟制加强全市法治乡村建设实施意见（征求意见稿）；将其纳入年度市委依法治市和法治政府建设工作要点、普法依法治理工作要点、美丽乡村建设考核等内容，推动构建统筹谋划、管理指导、督查考评的闭环体系。同时，还将包括法治乡村建设在内的党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况等纳入党委巡察范围，提级巡察2个乡镇。其次，“两大关键”带动。一是抓住农村党员这一关键群体，在全省首组建民法典“双百”宣讲团、开展“疫情防控、法治同行”专项普法、开设农民法治学校；成立“法律明白人”“法治带头人”培养工程普法讲师团、举办全市司法所长暨“法治带头人”培训班，培养农村法律明白人16157人、农村法治带头人2013人；法律服务机构在“安徽法网”开设“店铺”186个、“上架”法律服务产品1818

个，为群众提供“淘宝式”法律服务；建成乡镇（街道）工作站91个、村（居）工作室947个、村（居）法律顾问微信群563个，基本形成覆盖城乡的公共法律服务实体平台。落实“谁执法谁普法”责任制，在乡镇巡回宣讲宪法、扫黑除恶、民法典等近100场次。二是抓住“一村（社区）一法律顾问”这一关键力量，按照《安徽省村居法律顾问服务指南》开展活动，提高村“两委”运用法治思维和法治方式管理农村事务的能力。田家庵区实现“一村（社区）一法律顾问”全覆盖。同时，开展脱贫攻坚专项法治宣传教育；将深化法治护航精准扶贫专项行动，列为淮南市2020年“法治为民办实事”十大项目，为贫困村社会治理、基础设施建设、产业扶贫等提供“法治体检”。再次，“三治融合”共进。一是聚焦自治核心。开展村规民约和居民公约“大体检”；建成调解组织1266个，“打造“八公山老娘舅”等知名品牌；推行“网格化”治理，建立乡、村两级网格1174个；创建“无讼村（社区）”166个。二是强化法治保障。制发村级“小微权力清单”、建立网上阳光村务监督平台；强化民主法治示范村创建管理，国家及省市级民主法治示范村分别为7个、42个、201个。协助完成农业综合执法体制改革；推动废止市政府规章《淮南市农村宅基地管理办法》，动态清理与民法典不相符的涉农规章和规范性文件。三是注重德治熏陶。挖掘淮南子文化、淮河文化的

法治文化内涵，制作“豆娃说法”等法治文艺作品近20部、市普法志愿者协会开展法治文艺演出近20场次，筑牢崇德尚法的精神家园。

办复类别：A类

联系电话：0554-2795085

联系人：吴燕

2021年8月27日

---

抄送：市政协提案委、市政府办公室

淮南市司法局

2021年8月27日印发